

АТАЕВА Д.П.
старший преподаватель

ХОДЖАЕВ Х.Ш.
студент

Ургенчский государственный университет, г. Ургенч, Узбекистан, ataeva_dp@mail.uz

ТРУД - ГЛАВНОЕ НАЧАЛО ДУХОВНОСТИ ЧЕЛОВЕКА

Труд – это целесообразная деятельность, в процессе которой человек воздействует на природу и создаёт всё то, что необходимо для удовлетворения потребностей общества.

Ключевые слова: труд, духовность, культура, идеология.

Основной всей жизни человека является труд. Человек не зависит от природы и не приспособливается к ней так, как животные. Он творит вторичную природу – культуру. Это все вещи, которые нас окружают, - архитектура, искусство, промышленные здания и т.д.

Трудясь, человек действует сознательно, ставит перед собой цели и намечает пути их достижения. При этом он изменяет и свою собственную природу. Человек совершенствует свой организм, развивает умственные, физические способности, обогащает себя духовно и эмоционально. В процессе эволюции человека под влиянием трудовой деятельности в его организме происходили перемены: совершенствовалась мышечная система и развивался мозг.

Совершенствование органов чувств человека, это эмоций - тоже результат трудовой деятельности, гармоничного развития человека. В труде воспитываются сила воли, выносливость, способность преодолевать трудности. Труд – это целесообразная деятельность, в процессе которой человек воздействует на природу и создаёт всё то, что необходимо для удовлетворения потребностей общества.

Правильно поставить цель, принять решение, с помощью орудий труда реализовать это решение – задача любого труженика. Человек пашет землю, учит детей, вырезает из дерева, шьёт. В результате процесса получается готовый продукт. По нему мы можем судить, как работал человек, сколько любви, эмоций и стараний вложил он в свой труд.

Людей, не представляющих свою жизнь без работы, постоянно проводящих время в труде называют трудаголиками.

Из древнего зороастрийского источника «Авесты» мы знаем, что в те далёкие времена большое внимание уделялось формированию у детей трудолюбия. Молодёжь обучали трудовым навыкам: сажать деревья, изготавливать оружие, пасти скот и т.д. Труд возвеличивался как источник расцвета и нравственного воспитания молодёжи.

Все мировые религии утверждают силу и нравственность труда. Первым из суфиев, кто призывал трудиться, был Бахоуддин Накшбанди. Своим ученикам он говорил о том, что сердце нужно отдавать АЛЛАХУ, а руки - труду.

Труд, творческий подъём в труде создают жизненный тонус, не дают человеку поддаваться унынию. Труд во

имя благородной цели, светлой идеи пробуждает лучшие человеческие чувства, вызывает приток творческих сил.

Одно из самых характерных качеств узбекского народа - трудолюбие. Это качество формируется с детства. Ведь издревле приходилось жить на землях, которые требовали терпения и трудолюбия. У узбекского народа есть пословица «От хорошего человека должен остаться сад». Но нет ничего труднее, чем вырастить сад в засушливых условиях нашего климата, когда каждая капля воды бесценна. Вспомним, сколько каналов прорыли простым кетменем трудолюбивые руки узбекских дехкан, как бережно относятся они земле, каждый капли воды. Здесь всегда особа ценился хлеб, также вырастить его в наших условиях очень трудно. Сколько труда нужно затратить земледельцам, хлебопёкам, чтобы на наш стол легла лепёшка! Поэтому к хлебу у нас особое отношение. Ни одна крошка не должна упасть на землю. В народе говорят: «Без труда не вырастишь хорошего человека». В многодетных узбекских семьях отношение к труду свято - каждый член семьи имеет свои обязанности, ибо без труда вырастет иждивенец, лентяй, не умеющий обслужить даже себя. Все народные пословицы и поговорки о труде подчёркивают героизм труда, славят трудолюбие, высмеивают лентяев.

Мы все сегодня участвуем в строительстве нового независимого Узбекистана, и от нашего труда зависит благополучие и процветание Родины. Идеология независимости должна служить, воплощению в реальность истины: если каждый гражданин, каждая семья будут состоятельными благодаря своему труду – благополучным будет всё общества, а государство – крепким.

Труд тогда становится смыслом жизни, когда он приносит радость удовлетворения, когда вслед за трудовыми буднями следует праздник. Сообща трудиться и отдыхать - великолепная традиция узбекского народа. Наиболее ярко она воплощена в хашаре, а также в традиции гостеприимства в Узбекистане, в его праздниках.

По сложившемуся обычаю, на хашар собираются в самые сложные моменты жизни, когда кому-то (коллективу, городу, семье, человеку) трудно справиться с определённой работой и необходима помощь. Если такая нужда возникает, приходят на помощь соседи, друзья, односельчане. В процессе хашара (будь то строительство дома, моста, ремонт дороги, очистка арыка и т.п.) люди не только работают, но и общаются между собой.

Литература

1. Хайруллаев М. Философское наследие народов Средней Азии и борьба идей. Т., 1998.
2. Очилдиев А. Узбекистан – страна толерантности. Т., 2007.